
UN TEZAUR MONETAR RESTITUIT SUC IDA VEI 
DE 

Bl'CCR "I ITREA 

În investigarea descoperirilor monetare din ţara noastră se mani
festă tot mai pregnant două tendinţe convergente. Prima constă în cerce
tarea în profunzime şi multilateral a mediului arheologic în care s-a făcut 
descoperirea (împrejurările, numărul exemplarelor aflate, al celor împrăş
tiate, al eventualelor obiecte adiacente etc.),  urmată de publicarea mate
rialului monetar la nivelul actual al cercetării numismatice. Cea de-a 
doua se referă la formularea concluziilor istorice pe care documentele 
monetare prezentate le sugerează cercetătorului respectiv. 

Pentru a face în această direcţie un pas calitativ nou se cere să ne 
aplecăm cu aceeaşi acurateţă şi cu aceeaşi răbdare şi profunzime şi să 
reexaminăm în lumina actualelor exigenţe şi descoperirile monetare mai 
vechi. Se va ţine seama la fiecare categorie de monede de problemele 
pe care ea le pune azi, în regiunea respectivă. În felul acesta descoperiri
lor mai vechi li se vor găsi noi valenţe, nebănuite pînă acum . 

De obicei descoperirile mai vechi au ajuns pînă la noi sub forma. 
unor informaţii vagi, fugare chiar, presărate printre altele, care formau 
obiectivul principal al lucrării respective. Unele din ele circulă la cerce
tătorii de specialitate într-o formă rezumativă, împrumutată de la o auto
ritate recunoscută în materie. De aceea, de multe ori, unii cercetători 
s-au dispensat de a mai consulta şi sursa originală. 

S-ar părea că încercările noastre de a revitaliza unele informaţii 
privind descoperirile monetare, mai ales cele apărute în secolul trecut„ 
ar fi aprioric condamnate eşecului. Un material a cărui personalitate„ 
din punctul nostru de vedere, este legată nemijlocit de locul de descope
rire, dar odată părăsit, fără a i se preciza conţinutul, este condamnat să 
se amestece şi deci să se piardă iremediabil în oceanul monetar al marilor 
colecţii. 

Cercetările întreprinse cu răbdare şi migală asupra unor astfel de 
descoperiri ne arată că pesimismul arborat la început nu este întotdeauna 
întemeiat. Mai mult, tezaure care au fost descoperite cu peste o sută de 
ani în urmă, considerate ca definitiv şi iremediabil pierdute, pot fi recon
stituite, dacă nu în totalitatea lor, cel puţin în elementele lor principale. 
Şi acest lucru nu este nici puţin şi nici de neglijat. 

În anul 1923, Leon Ruzicka, un cunoscut numismat şi colecţionar 
pe acea vreme, a publicat un mic studiu cu privire la un teuzaur de 
silicve romane din secolul al !V-lea. Ca loc de descoperire se indică 
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Dobrogea 1• Cu acel prilej făcea menţiunea despre o altă descoperire de 
monede similare, care au ajuns la Viena . În acest oraş monedele au fost 
achiziţionate, studiate şi publicate de către Alexander Missong 2• în 
publicaţia amintită numismatul vienez evita să dea informaţii cu privire 
la ţara din care provine tezaurul . Ruzicka crede că nu greşeşte dacă con
sideră că şi această descoperire provine tot din România 3• 

Leon Ruzicka cunoştea bine situaţia descoperirilor monetare antice 
din România din răstimpul primului pătrar al secolului nostru. El însuşi, 
folosind intermediari locali, a intrat în posesia unei bogate colecţii numis
matice. Monedele care i se aduceau erau selectate cu grijă, reţinînd pe cele 
foarte bine conservate, pe cele inedite şi pc cele rare. După cit putem 
constata, n-au fost însă neglijate nici unele descoperiri de tezaure, atunci 
cînd materialul monetar reprezenta o valoare deosebită prin raritatea 
exemplarelor ce îl constituiau, aşa cum este cazul cu tezaurul de silicve 
din Dobrogea. 

Nu cunoaştem ca cineva să fi folosit şi cercetat mai departe ipoteza 
formulată mai sus de către Ruzicka, privitoare la posibila provenienţă 
din România a lotului de silicve ajuns la Viena. Dealtfel ipoteza a fost şi 
rămîne ispititoare şi nu lipsită de consecinţe măcar în mod teoretic. 

Pentru a vedea ce se poate reţine din afirmaţia lui Ruzicka ne-am 
îndreptat cercetarea spre studiul lui Missong. în această lucrare, apărută 
în anul 1868, numismatul vienez consemnează că i s-a prezentat Wl negus
tor, care i-a oferit spre cumpărare, în final, un număr de 105 silicve. La. 
problema ţării şi a locului de descoperire, a numărului monedelor aflate, 
precum şi a altor aspecte în legătură cu descoperirea, ce l-au preocupat 
pe învăţatul austriac, a trebuit să renunţe la insistenţele ofertantului. 
Se menţfonează că motive „comerciale şi politice" îl împiedicau pe 
negustor să dea informaţiile cerute. în faţa unei astfel de argumentări, 
Missong s-a resemnat să consemneze doar că tezaurul provine dintr-o 
ţară de la Dunărea de Jos 4• 

Dacă analizăm cit de sumar situaţia. geografică din acea vreme, 
gîndul ne îndreaptă spre România. Dar problema care se ridică este 
aceea de a argumenta această ipoteză, şi aceasta într-un mod cit mai 
convingător. în acest sens găsim unele indicaţii pozitive st.recurate 
chiar în articolul lui Missong. Anume; negustorul i-a mai oferit, pe lingăi 
cele 105 silicve şi unele monede „barbare" de tip Filip al II-lea, precum 

1 Leon Ruzicka, Si1ique11(und in der Dobrogea ( Rumănien ) , Blătter fiir Miinzfreunde . 
1 923, nr. 4, şi extras, p. 1 - 7. Tezaun1l a fost achiziţionat de la un Intermediar din România , 
care I l·a adus la \'lena. După spusele acestuia din urmă. întreaga descoperire ar fi cumpărat-o 
de la un negustor din Constan ta. Acesta, la rindu-1 ,  ar fi procurat-o de la un locuitor din 
judeţul Constan\a. 

1 Alexander Missong, Fund romischer Si/iquen aus den Jahren 360- 361, Wlener Numis
matlsche Monatshefte, 1 868, p. 248 - 267. 

3 L. Ruzicka, loc. cit., extr., p. 1 .  „Man wird wahrschelnllch auch nlcht fehlgehen, wenn 
man den Missongschen Miinzfund ebenfalls aus Rumănlen stammend bezeichnet". 

' lată chiar formularea Iul Missong, loc. cit., p. 250 „Durch elnen Kaufmann aus tlen 
un teren, nicht oesterreichischen Donaugegenden, dessen Domlzll nlcht stabil Ist", Iar mai 
departe adaugă „Ole Provenienz des Fundes, der genaue Fundort, die năheren Umstănde des 
Fundes, in was der Fund aufbewahrt oder \ielmehr vcrgraben war, sowie lnsbesondere die 
urspriingllche Zahl der Fundmiinzen war leider von diesem Kaufmanne aus handelspolitischen 
lnteressen zu erforschen nlcht moglich". 
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şi unele accele turceşti 5• Ambele categorii de monede pomenite mai sus 
se găsesc în mod obişnuit în partea de sud a României. Evident, avem 
de-a face cu o indicaţie, fireşte utilă, dar care este departe de a convinge. 
Vor trebui căutate dovezi hotărîtoare, spre a face unele progrese în cerce
tarea pe care o urmărim pentru ca toate acestea să nu rămînă o simplă 
:ipoteză. 

în această situaţie am făcut următorul raţionament : dacă frag
mentul de tezaur ajuns la Viena provine din sudul României, atunci 
-este foarte probabil că el este doar o parte, un lot, dintr-o descoperire 
:mai mare. Această descoperire ne-am aştepta ca, într-un fel sau altul, 
,să fie menţionată în documentele vremii : presa şi documente de arhivă. 
întrucît Missong, aşa cum am amintit, îşi publica studiul lui în anul 
1868, în jurul acestei date sînt de căutat informaţii cu privire la even
tuala descoperire monetară care să cuprindă silicve din secolul al IV-lea. 
Ne-am îndreptat atenţia spre notele publicate de o complexă personali
tate a vremii, spre Cezar Bolliac. Acesta, pe lingă o bogată activitate 
literară şi politică, desfăşura şi una arheologică şi numismatică 6• Potrivit 
acestei ultime îndeletniciri, cea arheologică-numismatică, el a ocupat func
ţia oficială de preşedinte al comitetului arheologic, funcţie de mare răs
pundere pentru acea vreme. 1n această ultimă calitate, Bolliac a între
prins numeroase „cercetări" arheologice în cuprinsul diferitelor aşezări 
şi cetăţi daco-getice şi romano-bizantine din regiunea de sud a ţării. 
Rezultatele recoltate de pe urma unor astfel de cercetări pe teren erau 
consemnate fie în ample rapoarte adresate forului tutelar, fie în articolele 
din ziarul „Trompeta Carpaţilor". Un astfel de raport a fost înaintat 
de către Bolliac Ministerului Culturii şi Instrucţiunii Publice, în urma 
unor cercetări efectuate în anul 1869 7 • Raportul a fost publ icat atît în 
ziarul „ Trompeta Carpaţilor" 8 din anul 1869, cît şi în broşură aparte, -. 
apărută în acelaşi an 9 •  Asupra lui vom zăbovi puţin pentru a vedea 
.ce informaţii putem reţine pentru problema ce ne interesează. 

În lucrarea de mai sus C .  Bolliac ne informează că la 13 iulie a 
trecut Oltul prin sudul Munteniei, îndreptîndu-se spre Celei, unde a rămas 
timp de cinci zile. Comentînd monumentele de la Celei, acelaşi autor 
face o extrem de preţioasă remarcă, pentru nevoile noastre imediate. 
Cităm : „Monede de la Constantin pînă la Graţian abundă aici şi tot pe 
aici s-a găsit, acum trei ani, şi cele 6 OOO bucăţi de argint din această 
.epocă 10• 

6 Negustorul i-a mai oferit lui l\lissong, op. cil„ p. 250 şi „3 sllberne barbarische Philippe 
von Macedonlen. 1 goldener Nero, Quantităten von tiirkischen Aspern und elnlgen, kleinen spa
.nlschen Sllbermiinzen". 

• O privire generală asupra 11.ctlvităţll lui Cesar Bolliac, cu specială referire Ia cea numis
·matlcă şi arheologică se poate consulta cu mult folos !n studiul lui G. Potra. Cesar Bol/iac 
numismat şi arheolog, CNA. 18, 1944. 130, p. 233- 248. Dealtfel studiul actlvltăţU numismatice 
a lui C. Bolliac merită să fle reluat de către un cunoscător !n materie. Sînt încă multe 
.aspecte şi Informaţii care merită să fle relevate şi unele fructlncate. 

7 El poartă titlul „Relaţiune către ministrul cultelor şi Instrucţiunii publice" .  
8 „Trompeta Carpaţilor", 7, 1869, p. 2 3 1 7 ,  cu titlul „Arheologie".  
• Este Intitulată Excursiune arheologică din anulu 1869, Bucureşti, Tipografia Naţională 

C. N. Rădulescu, 1 869. Cf. şi Cesar Bolliac, Opere. II,  Bucureşti, 1956, p. 230 şi urm. 
1° Ccsar Bolllac, Excursiune arheologică . .  „ p. 14.  Cf. C. Bolllac, Opere. li, Bucureşti,  

1 956, p. 233. 
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Reţinem pma acum, ca un fapt pozitiv, că la Celei s-a descoperit 
prin 1866 („acum trei ani" nota C. Bolliac în 1869) un mare tezaur de 
monede romane de argint din secolul al IV-iea. 

Dar legătura cu fragmentul de tezaur ajuns la Viena şi masa celor 
aproximativ 6 OOO de monede rămîne încă de dovedit. 

Dintr-un alt articol al lui Bolliac, publicat tot în „Trompeta Carpa
ţilor", nr. 699, 1869, mai reţinem faptul, nu lipsit de semnificaţie după 
cum se va vedea, că întreaga descoperire a încăput pe mîinile bancherului 
Miron Vlasto. Mai mult, el aflînd de această descoperire şi prevalîndu-se 
de calitatea lui de preşdinte al Comitetului arheologic, deşi abia la cîtva 
timp după descoperire, a avut posibilitatea să examineze întregul depozit 
monetar. În decurs de vreo 3 -4 ore, cit a avut la dispoziţie, a examinat, 
fără lupă, peste cinci mii de monede. Dintre observaţiile făcute de Bolliae, 
unele extrem de interesante, şi asupra cărora vom mai reveni cu o altă 
ocazie, reţinem pentru moment doar o parte. Prima este aceea care se 
referă la numărul monedelor examinate, pe care le-a apreciat la peste 
cinci mii. Cea de-a doua se referă la numărul monedelor înstrăinate de 
către Vlasto înainte ca Bolliac să le fi examinat. Este vorba de un grup· 
de „;JO exemplare, luate la întîmplare şi apoi alte 500, care au fost trimise 
spre studiu la Paris" 11• Totalizînd numărul monedelor, după cifrele pre
zentate mai sus o dată (peste 5 OOO + 500 + 50) ni se pare că aprecierile 
făcute de C. Bolliac, că tezaurul ar fi conţinut vreo 6 OOO de exemplare, 
pot fi primite ca reale. El însuşi şi-a ales pentru colecţia sa un important 
număr de exemplare din descoperirea ce ne preocupă, iar gazda s-a arătat 
şi ea mărinimoasă oferindu-i-le în dar 1 2 •  

Dar legătura fragmentului de tezaur ajuns la Viena cu masa celor 
aproximativ 6 OOO de monede rămîne încă de dovedit. 

Pentru a găsi eventuale urme din această descoperire am deplasat 
cercetările în arhiva Muzeului naţional de antichităţi, azi la Institutul 
de arheologie din Bucureşti. 1n arhiva acestei venerabile instituţii, cu o· 
vechime de peste 114 ani, cercetările noastre n-au rămas fără rezultat. 
Pe o filă îngălbenită de vreme, aflăm adresa Ministerului Instrucţiunii 
Publice şi Cultelor, cu numărul 3 262, din 21 martie 1869, prin care 
se trimit Muzeului „patru sute monede antice de argint, din care 300 
cumpărate de Minister şi 100 oferite de bancherul Miron Vlasto" 1 3• În 
plus, în josul adresei mai aflăm notată o informaţie extrem de preţioasă 
pentru problema ce-o urmărim : specialiştii vremii au precizat şi modul 

11 C. Bollia c, .4. rheo/ogia şi num ismatica, „Trompeta Carpa ţilor'', 7, 1 869, nr. 699 din 
23 ian . /-1 febr., p.  2 986 - 2  987 . . .  „in miinlle bancherului �liron \'!asto a intrat această 
aflare". Şi adaugă „deşi ca m t irziu bancherul a binevoit si'i o supună mai întreagă cercetărllor 
mele" p. 2 987 ; dar aceasta „după ce o văzuse alţi doi numismaţi". ŞI mal adaugă unele preţi
oase lnforma\ii ce merită să fie consemnate. „:.\lonedele văzute de mine din această aflare trec 
de 5 000". Şi apoi continuă „Ele au fost mai mulle, dară nu Ie-am văzu t pe toate. 50 din acestea, 
luate la intimplare şi după a ceea alte 500, se trimisese de către d. M. Vlasto spre studiu la· 
Paris". 

i2 Referitor Ia monedele ce au ajuns în colec\ia sa, Bolliac pomeneşte în două rîndurl_ 
O dată men\ionează că primeşte clin par tea Iul Vlasto următoarele monede : „Constantin I I  
(1), Constans ( 1  ) ,  Procopius (5), Constantlus Gallus (2) ş i  \'alens ( 1 )  foarte bine conservaţi". 
Mai departe revine asupra acestui a11'pect dind, după cit se pare, o totalizare a tuturor monedelor
primite din această descoperire şi al căror număr se ridică la 250. 

i3 Dos. �!NA = Institutul de arheologie, 1 869, f. 1 9 .  
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în care monedele se repartizează numeric pe împăraţii din secolul al 
IV-iea. Lăsăm să urmeze mai jos lista cuprinzînd numele împăraţilor, 
precum şi numărul de monede emise de fiecare din ei, deoarece aceasta 
-constituie un document de bază, am zice de o valoare excepţională, 
pentru tezaurul pe care-l studiem. Dar iată cum se înşiruie cronologic 
aceşti împăraţi şi cu cite monede apar ei în lotul ajuns la muzeu : Constan· 
tius al Ii-lea (67 ) exemplare, Iulian Apostatul (21), Iovian (13), Valenti
nian I (95), Valens (96), Gratian (16) şi diferite epoci (92)"a. Total 400 
exemplare. 

Adresa ministerului nu precizează nici numele localităţii în care 
·s-a făcut descoperirea şi nici numărul total al monedelor din tezaur. 
Dar noi reţinem din cuprinsul ei cîteva informaţii care se vor dovedi 
nu numai fructuoase, ci de-a dreptul revelatoare pentru cercetarea noastră 
în continuare. Este vorba în primul rînd de data la care acest lot mone
tar a ajuns la muzeu, şi care este 1869, de faptul că sint de argint că se 
datează în secolul al IV-iea şi în ultimul rind, dar nu mai puţin semnifi
cativ, totul este pus în legătură cu zaraful Miron Vlasto. 

Toate informaţiile consemnate în documentul citat şi aflat în arhiva 
MNA ( = Institutul de arheologie) se completează şi confirmă reciproc cu 
cele consemnate de Cezar Bolliac în articolul său din „ Trompeta Carpa
ţilor" din 1869 15 că avem de-a face cu o singură şi sigură descoperire, 
cea de la Celei, din anul 1866. 

Dar rămîne şi pe mai departe un aspect încă nelămurit : legătura 
cu lotul ajuns la Viena. Au fost deja notate unele indicaţii pozitive în 
sensul că el provine din aceeaşi descoperire, mai precis din aceeaşi locali
tate, adică de la Celei : data la care au ajuns atît la Viena, cit şi la 
muzeu este foarte apropiată, practic este aceeaşi.  Dar nu este numai 
atît. Dispunem şi de alte elemente care pot dovedi că avem de-a face 
cu unul şi acelaşi tezaur. Aceste elemente ne sînt puse la dispoziţie de 
analiza internă a celor două loturi. 

în primul rînd avem de-a face şi într-un caz şi în celălalt cu acelaşi 
nominal : silicva. În al doilea rînd se datează toate spre mijlocul şi cea 
de-a doua jumătate a secolului al IV-iea. În al treilea rînd ambele loturi 
cuprind aproape exact emisiuni ale aceloraşi împăraţi. Pentru aceasta 
lăsăm să urmeze mai jos, pe loturi şi împăraţi, felul în care se reparti
zează monedele ce ne reţin atenţia : 

Lotul MNA 

Constantlus al I 1-lea 
Julian Apostatul 
Iovlan 
ValenUnian 
Valens 
Procoplus 
Gratlan 
Diferite rpoci 

Total 

ii Ibidem. 
1• Cf. nota 1 1 .  

6 7  exemplare 
21 
13 
95 
96 

1 6  
92 

400 

11 A. Missong, /oe. cit. ,  p. 258. 

Lolul \"ic na ie 

Constanllus al I I-iea 11  
Iulian Apostatul 3 
Iovian 7 
Valentinian I 24 

Valens 50 
Procopius 9 
Gratian 1 

Total 105 

exemplare 
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Structura celor două loturi este asemănătoare, cu două mici deose
biri . Prima deosebire constă în faptul că în lotul de la muzeu nu avem 
înregistrat nici un Procopius, pe cînd în lotul de la Viena sînt prezente 
nu mai puţin de nouă exemplare. Faptul nu trebuie · să ne surprindă şi 
nici să ne mire, ni se pare chiar normal. Ar fi fost anormal dacă ar fi 
fost situaţia inversă. Lotul de la Viena urma să fie comercializat şi de 
aceea trebuia, era necesar, să cuprindă piesele cele mai importante şi 
mai ales cele mai rare. De aceea emisiunile uzurpatorului Procopius, care 
a domnit vreo opt luni, fiind rare şi deci căutate şi preţuite în comerţ, 
au fost sortate şi îndreptate spre comerţul de monede cu exteriorul . Aceasta 
este explicaţia pentru care asemenea exemplare nu apar în lotul îndreptat 
către muzeu. în schimb, acestei instituţii i-au fost oferite 92 monede din 
„diferite epoci", care bine înţeles nu se află printre cele de la Viena. 

Dar paralelismele pot fi împinse şi mai departe, însă nu înainte de 
a rezolva unele dificultăţ.i prealabile. Este vorba de soarta ce-a avut-o 
lotul ajuns la muzeu. Acesta a rămas la muzeu pînă în anul 1910, cînd a 
trecut la Biblioteca Academiei, unde în acel an lua fiinţă Cabinetul numis
matic 1 7 • Dar înainte de a fi descris ştiinţific, în 1916, a fost evacuat în 
pripă cu toate C'olecţiile numismatice ale bibliotecii 18•  Prin aceste evacuări 
monedele şi-au pierout legătura cu lotul din care făceau parte şi s-au 
amestecat cu celelalte monede. în anul 1956 tezaurul a fo�t restituit 19 
şi monedele antice şi bizantine au revenit Cabinetului numismatic al Insti
tutul ni de arheologie din Bucureşti. La această ultimă instituţie toate 
monedele au fost clasificate cronologic, pe metale. În urma acestei clasi
ficări 20, în colecţia menţionată au ieşit la iveală un număr de silicve 
emise de împăraţii romani din secolul al IV-lea. 

lată şi felul în care ele se repartizează numeric pe împăraţi. Pen
tru comparaţie, am adăugat tot lotul intrat în 1868. 

Constantin al I I-iea 
Conslanlius al I i-lea 
Iulian Apostatul 
Iovian 
Valentinian 
\'alens 
Procopius 
Gratian 
Alte monede 

Total 

Lotul general 1917 

3(+ ?1) 
1 89 

31 
19 

123 
99 
2 

23 

489 

Lolul intrat 1868 

67 
21 
13 
9ft 
96 

16 
92 

400 

După cît reiese din tabelul de mai sus, numărul silicvelor din colec-· 
ţia MNA ( = Institutul de arheologie) este mai mare decît al celor pri
mite în 1868. Explicaţia trebuie căutată în faptul că în răstimpul de 
aproape o jumătate de veac, numărul unor astfel de monede a crescut 
atît în colecţiile MNA, cît şi în cele ale Cabinetului numismatic al Biblio-

17 Const. Molsil, Cabinetul numismatic al Academiei Rom4ne. „Boabe de griu", 4, 1 933, 
12, p. 705- 726. Jn special p .  71 9 .  

1s Ibidem, p. 719. 
18 Octavian Iliescu, în Studii asupra tezaurului restituit de V RSS, Bucureşti. 1958, 

p. 15 şi urm. 
zo Instit utul de arheologie, Cabinetul numismatic, Reg. Inv. 1 261 /Vol.. IX, lucrare 

lntocmilă de către toţi membrii : C. Preda, Gh. Poenaru Bordea, Maria Ghiţescu şi B. Mitrea 
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tecii Academiei Române, cu alte exemplare adăugate între timp 21• De 
aceea numărul lor mai mare nu trebuie să ne surprindă. 

Reţinem deci că împăraţii sînt aceiaşi şi nominalul la fel. Dar aceasta 
nu este totul . La o examinare mai amănunţită mai aflăm şi alte elemente 
�omune. Unul din aceste elemente, care apare atît pe monedele lotului 
de la Viena, cit şi pe cele aflate pe exemplarele de la Institutul de arheo
logie este legenda comună de pe revers. Este vorba în ambele cazuri de 
legenda VO T . . .  M U L T  . . .  Publicaţia amănunţită a lui Missong ne 
îngăduie să facem această constatare. 

Dar paralelismele dintre cele două loturi pot fi unnărite şi mai 
departe, prin alte amănunte nu mai puţin semnificative. Avem în vedere 
atelierele monetare. Ele sînt aceleaşi, atît în lotul de la Viena, cit şi 
în cel aflător la Institutul de arheologie. 

Toate cele expuse mai sus ne permit să tragem concluzia că frag
mentul de tezaur ajuns la Viena şi publicat de A.  Missong face parte 
din marele tezaur aflat la Celei în 1866, el constituind doar o parte din 
disjecta rnernbra. 

Istoria acestei importante descoperiri monetare este departe de a. 
se fi închis. Este de adăugat o informaţie a lui Const. Moisil, consemnatli 
mai întîi în Registrul inventar al Cabinetului numismatic al Bibliotecii 
Academiei în anul 192622, iar mai apoi într-o publicaţie periodică a ace
leiaşi instituţii 23• Ea a fost semnalată mai întîi de către Octavian Iliescu 
într-o lucrare apărută în 1971 24• Este vorba de un lot de 31 silicve 
achiziţionate de cabinetul mai sus amintit la 23 septembrie 1926, prin 
intermediul unui anticar, de la unul din descendenţii lui Miron S. Vlasto. 
Tot cu această ocazie Const. Moisil mai notează şi unele informaţii extrem 
de preţioase, care vor putea folosi la investigaţii ulterioare. Astfel aflăm 
că într-o etapă tîrzie (mult după 1866), cea mai mare parte din tezaur a 
trecut în proprietatea bancherului M. Blank din Bucureşti, iar restul 
a rămas descendenţilor lui Vlasto 25 • 

lată acum şi modul în care cele 31 silicve se repartizează pe ate
liere şi împăraţi : 

Constantinopol : Constantius al Ii-lea (8) ; Valentinian I (5) ; Valens 
(3) =16 

Antiohia : Constantius al Ii-lea (2) ; Valentinian I (3) ; Valens (6)=11 
Nicomedia : Valentinian I (1 ) ; Valens (2)  = 3 
Sirmium : Constantius al Ii-lea (1)  = 1 

Total 31 
Prin lotul pomenit mai sus, tezaurul de la Celei mai cîştigă un al treilea. 
fragment, astfel că numărul monedelor cunoscute depăşeşte cifra de 
530 exemplare. 

u Urmărirea Intrărilor de monede de argint din secolul al IV-iea in cele două cabinete 
după anu l 1 869, folosind Registrele de intrare, inventar, precum şi dosarele celor două insti
tuţii, ar putea să ducă la unele rezultate. 

12 Reg. lnv. sub nr. 198 din 23 septembrie 1926. Mul tumim şi pe această cale Iul 
Octavian Iliescu pentru amabilitatea cu care ne-a pus la dispozltie intreaga documentare. 

23 Const. Molsil, Buletin lunar, I I, 1947, 3, p. 8, nr. 2. 
24 Octavian Iliescu, Cultura bizantină ln România (La cu/ture f!yzantine en Roumanie) , 

Bucureşti, 1971, p. 179 - 1 80. 
16 Const. Moisil, in Reg. Inv. al CNA , sub nr. 198, şi Buletin lunar, l.c. 
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* 
1n literatura numismatică românească această descoperire a fost 

pusă în circulaţie printr-o notă sobră a lui Const. Moisil, publicată în anul 
1913. Iat-o : „Lingă Craiova, prin 1861, mai bine de 5 OOO denari de 
argint de la împăraţii Constantin pînă la Gratian. Parte din ei sînt la 
Academia Română". Drept sursă de informaţie pentru prima parte este 
citat C. Bolliac, „Trompeta Carpaţilor", nr. 699, 1869. 

De la Conat. Moisil informaţia va fi preluată de cei mai mulţi dintre 
cercetători. Unii din ei vor „adăuga" unele note personale, care schimbă. 
într-un fel sau altul, dar fără nici un temei, datele de bază privind struc
tura tezaurului.  Vom aminti doar o parte din aceşti cercetători. Astfel, 
D .  Tudor în 1942 reproduce cu mici retuşuri, informaţia lui l\foisil, la care 
trimite. „Craiova. În apropiere de oraş s-a descoperit în 1861 un tezaur 
cu 5 OOO monede argintate, emise de la Constantin cel Mare la Gratian"26• 
În ediţiile următoare monedele sînt de argint. Ştirea va fi preluată de 
către D.  Protase, care, urmînd OR 1 ,  notează : „Craiova. Nu departe de 
oraş, în 1861, s-a descoperit un mare tezaur alcătuit din aproximativ 
5 OOO monede de bronz argintate" 27 şi trimite la nota lui C. Moisil 
din 1913. 

Const. Preda menţionează şi el ştirea : „Craiova. În 1891 (evident, 
eroare de tipar în loc de 1861 ) s-a descoperit lingă Craiova, după altă 
versiune la Celei, un tezaur, circa 5 OOO monede de argint din pe1 ioada 
Constantin cel Mare-Gratian" 28• Iar în notă trimite la C. Moisil, izvorul 
menţionat, şi apoi adaugă : „după C. Bolliac ar fi fost descoperit la 
Celei, ceea ce este foarte probabil. În acest caz ar urma să presupunem 
că este vorba de monede de bronz, ca şi în celelalte tezaure de la Celei 
descoperite ulterior". 

Pentru O. Toropu tezaurul a fost descoperit la Celei în anul 1866, 
iar monedele erau în număr de 6 OOO exemplare şi erau de argint 29• 

Dar de la el aflăm o altă noutate. Atît în text, cit şi în anexa nr. 9, 
privind circulaţia monetară în perioada pe care o delimitează într� 
a. 378-383, sînt menţionate două localităţi : una Celei, cu 6 OOO şi apoi 
<> alta, Craiova, cu 5 OOO de monede de argint 30• 

Cu douăzeci de ani în urmă, în anul 1958, Octavian Iliescu rezolvase 
definitiv atît problema locului de descoperire a acestui important tezaur, 
cit si a datei la care ea s-a efectuat. El are meritul de a fi reexaminat 
<iU atenţie contextul în care apare ştirea lui Bolliac. Rezultatul acestei 
investigaţii a fost expus sobru într-un studiu peste care s-a trecut prea 
uşor cu vederea a1 . 

25 D. Tudor, O H ' .  1 942. p. 59 („monede argintate") ; ORZ, 1958, p. 103 („de argint") ; 
-OR3, 1968, p. 126 şi O R •, 1978, p. 1 18. 

27 D. Protase, Problema continuităţii ln Dacia ln lumina arheologiei şi numismaticii. 
Bucureşti, 1966. p. 1 8 1 .  1:n. 

28 Constanlln Preda, SCIVA. 26, 1975, 4,  p. 465. Pentru Interpretare, ibidem, 
p. 448- 450. 

29 Oct.·wian Toropu, Romanitatea tlr:ie şi străromdnii ln Dacia traiană sud-carpatică 
{secolele III- XI). Craiova, Scrisul românesc, 1976. p. 98 - 99.  

30 Ibidem. 
31 Octavian Iliescu , vezi supra n. 19, dar p. 1 6 .  
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Cercetarea noastră confirmă concluziile la care a ajuns O. Iliescu 
în 1958, atît în ceea ce priveşte localitatea, data şi nominalul, care este 
şi rămîne silicva de argint. 

ln plus noi am identificat trei loturi din descoperirea monetară de 
la Celei : 

- unul ajuns la Viena. . . . . . . . . . . 105 exemplare 
- altul la Institutul de arheologie . . . . . 400 " 
- şi un al treilea, menţionat mai întîi de O. Iliescu, 

la Cabinetul numismatic al Bibliotecii Academiei32 31 " 

* 
Problemele de natură numismatică, dar nu mai puţin şi de natură 

istorică, ridicate de această masivă descoperire nu sînt nici puţine nici 
minore. Ele au implicaţii adînci în vastele domenii menţionate. Pent.ru a 
le aborda în ansamblul lor va trebui ca întreaga descoperire să fie tratată 
monografic, ceea ce, evident, nu avem intenţia să facem acum. Dar 
pînă cînd se va trece la o astfel de tratare, se pot formula unele concluzii, 
chiar dacă pe alocuri vor mai avea nevoie de confirmări ulterioare sau 
vor avea un caracter preliminar. 

În interpretarea istorică, dar şi numismatică a acestei imense desco
periri trebuie pornit de la realităţile economice ale secolului al !V-lea, 
precum şi de la cele etnografice-politice, atît din Imperiul roman de la 
Dunărea de Jos, cît şi de la nordul marelui fluviu 33 .  

în Imperiul roman pe la mijlocul secolului al IV-lea, moneda de 
bronz era destinată circulaţiei monetare curente şi era monetizată în 
toate atelierele oficiale. Moneda de metal preţios, în care intra cea de 
argint şi aur, era pusă în grija lui Comes sacrarnm largitionum. El dirija, 
la indicaţia împăratului, această monedă cu scopul de a sprij ini eforturile 
militare 34• 

Una din primele probleme care ni se pun în legătură cu acest imens 
tezaur, ce cîntărea circa 11,5 kg argint, este aceea a explicaţiei prezenţei 

32 Octavian Iliescu, Cultura bizantină în Romănia, Bucureşti, 1971,  p. 1 79 - 1 80, unde 
se dă principala bibliografie a tezaurului. 

33 Pentru situaţia generală a imperiului a se vedea A. li. :\I. Jones, TJ1e Late Roman 
Empire 284 - 602. A Soeial. Economic and Administrative Survey, I, Oxford, 1964, p. 427 
urm. Pentru situaţia de la Dunărea de Jos, a se vedea Istoria României, I .  Bucureşti, 1960, 
p. 61 5 - 704 şi I. Barnea, D ID, I I , Bucureşti, 1 968, p. 381 - 401 . Pen tru situaţia socială, Maria 
Comşa, SCIV, 1 8, 1967, 3. p. 4:H - 442, iar mai nou, aceeaşi, Pontica, 1 0, 1 977, p. 215-228. 
Pentru latura numismatică de bază este sludiul lui Gh. Poenaru Bordea, Dacia, N.S„ 1 4 ,  1971 . 
p. 253- 295 dar unde acest tezaur nu este pomenit .  Pentru aspectul european al problemei se 
pot consulta cu mult folos lucrările lui Richard Ree<·e, din care amintim doar o parte : Roman 
Coin in northern France and Hhine Va/leg, NC, 12, 1972, p. 159- 165 ; Roman Coinage in the Wes
tern Empire, Britannia, 4, 1 973, p. 227 -251 ; Roman Currency :  new thoughts and Prob/ems 
World Archacology, 6, 1 975, 3, p. 299 - 306. 

34 R.  Reece, Coin s and Fronticr or supply and Dema11de, in Akten des XI lnternationalen 
Limeskongresses, Budapesta, 1 977, p. 643. „Wc must distinguish the supply of gold and sil
ver coin, which was undcr the control of the Comes Sacrarum Largilionum, from the supply 
of bronze coin, which was under the control of the Praetorian Prefect. The minling and supply 
of colns was organlzed at a high levei . . .  Thc army, especially in frontler provinces, was 
the main consumer of new precious coln, and the Civil service would have been l'esponsible for 
payment . . .  lt seem likely that the portion of official salaries paid ln gold or silverwould have 
to be changed lnto bronze before being spend", p. 643. 
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lui la Sucidava. Pentru a putea să ne facem o idee cit de cit întemeiată pe 
material documentar, ne-am întrebat dacă se mai găsesc asemenea tezaure, 
din acelaşi metal şi prin aceleaşi locuri. 

Cercetările întreprinse, mai ales în ultimul sfert de veac, au scos 
Ia iveală depozite monetare similare pe cuprinsul Daciei şi chiar în afara 
ei.  Vom aminti cîteva. 

Dintr-un tezaur descoperit la Drănic, corn. Drănic, jud. Dolj, în 
1967, au putut fi recuperate 9 silicve 3;. Ele au fost emise sub împăraţii 
Constantius al II-iea, Gratian şi Valens, în atelierele din Antiohia ( 5 ) ,  
Sirmium (2), Siscia (1 ) ş i  Treveri (1 ) .  

Un tezaur similar s-a descoperit la  Redea, corn. Redea, jud. Olt, 
cu mulţi ani în urmă 36. Din el s-au recuperat 27 silicve. Au fost emise 
de Constantius al II-lea şi de Valens, în atelierele de la Sirmium (21 ), 
Siscia (1 ), Antiohia (3), Constantinopol (1), şi Nicomedia (1 ) .  

La Viespeşti, corn. Sprîncenata, jud. Olt, s -a descoperit prin 1926 
un tezaur de silicve, din care un număr de 30 exemplare au putut fi 
recuperate recent 37• ln acest tezaur Constantius al II-iea apare cu două 
exemplare, emise în atelierele de la Sirmium (1 )  şi Nicomedia (1) ; Iovian, 
cu trei exemplare, emise în atelierele de la Constantinopol (1 )  şi Nico
media (2) ; Procopius cu două, bătute la Constantinopol ; Valentinian I 
(9 ), toate emise la Constantinopol şi Valens cu 13, toate provenind din 
atelierul de la Constantinopol. 

O silicvă de la Valens pare să fi făcut parte dintr-un tezaur desco
perit în anul 1966 ( ? ) în localitatea Osica de Sus, jud. Olt. Restul 
monedelor s-au împrăştiat 38• 

O situaţie similară se pare că am avea în localitatea Padea, corn. 
Drănic, jud. Dolj , unde la punctul „Dealul Viilor" s-ar fi descoperit un 
asemenea tezaur. S-a recuperat doar o silicvă de la Constantius al II-iea 39• 

Ca descoperit în „Oltenia", fără alte preciziuni topografice, ajunge 
în colecţia sculptorului Emil Becker „un tezaur de monede de argint 
de la Constantiu al II-lea". Descoperirea a fost comunicată în anul 1934 de 
către posesor la Congresul de numismatică şi arheologie de la Craiova 40• 

Pentru teritoriul estului Munteniei putem aminti tezaurul de la 
Gura Ialomiţei 41, care conţine nu mai puţin de 46 silicve, emise de 
Valentinian I (23) şi Valens (23) .  

Pentru teritoriul Daciei intracarpatice asemenea descoperiri sînt 
cunoscute în două localităţi : prima localitate este Unguraşi, corn. Roşia 
de Secaş, jud. Alba, în care în anul 1854 s-a descoperit un vas de lut 
plin cu monede de argint de la Constantius al II-iea 42• Cea de-a doua 

31i G. Poplllan, SCN. 6, 1975, p. 229 - 231 . 
ae B. Mitrea, SCIV, 12, 1961 ,  1 .  p. 152, 43 ; idem, Dacia, N.S., 5, 1961.  p. 590. 43 ; 

cf. O. lllescu, Caiet selectiv, 6. 1 962. p. 304- 305. cu descrierea completă. 
37 Constanţa Ştirbu, Muzeu l na\ional, 3, 1976. p. 1 93-204. 
38 G. Popillan, loc. cit., p. 23 1 .  
39 Ibidem. 
40 CNA. 10, n-rele 98 - 99. p. 70 ; cf. şi D. Prolase, Problema conlinuilăfii . . . , p. 181 , 

nr. 143, unde. monedele din tezaur slnt trecute ca fiind de bronz „ . . . un tezaur de monede de 
bronz din perioada constantiniană". urmlnd pe D. Tudor, O R  1• 

u I. Mititelu, SCN. 1 ,  1 957, p. 146 - 147. 
41 D. Protase, op. cit„ p. 170 - 1 7 1 ,  nr. 65 cu bibliografia anterioară. 
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este localitatea Valea Strîmbă, corn. Suseni, jud. Harghita, în care s-a 
descoperit în anul 1938 un tezaur complex, care pe lîngă denari din seco
lul al Ii-lea, cuprindea şi 10 monede de argint de la Constans şi trei 
solidi de la Gratian 43• 

Ca provenind de pe teritoriul Dobrogei a fost publicat în 1923 un 
întreg tezaur format din 44 silicve, emise de împăraţii Iovian, Valentinian 
I, Valens şi Procopius 44• 

Dar spaţiul geografic pe care au ieşit la iveală asemenea tezaure 
este mult mai vast. Fără a căuta să epuizăm asemenea descoperiri, vom 
semnala pe cele care ni se par mai importante. 

Astfel la Budei, Orbei, în R.S.S. Moldovenească, s-a descoperit în 
1951 un tezaur format din 127 silicve de la Constantius al Ii-lea, inclusiv 
o imitaţie 45• 

La Chişinău, R .S.S. Moldovenească, s-a găsit în 1973 un tezaur de 
silicve de la Constantius al Ii-lea, din care au fost recuperate 21 exem
plare 46• 

Tezaure similare s-au mai aflat la Brăneşti 47; 1971 şi la Pîrhota u, 
1912 referitor la care nu avem decît informaţii vagi, dar îndeajuns 
pentru a ne asigura epoca şi metalul. 

Mereu în aceeaşi regiune, ne mai sînt semnalate alte tezaure, din 
acelaşi secol al IV-iea. De data aceasta unul este de bronz şi a fost 
aflat la Lucaşevca, în 1953, cuprinzînd monede de la Consta.ns, Constan
tius Gallus, Constantius al Ii-lea şi Iulian 49• Celălalt este aflat la Chirileni 
în 1952 şi este format din circa 200 monede de aur, emise de împăraţii 
romani din a doua jumătate a secolului al IV-iea, inclusiv Arcadius şi 
Honoriu 50• 

Asemenea descoperiri monetare continuă a fi cunoscute şi la est 
de Nistru. Structura lor este mai complexă. Uneori sînt formate din 
monede de bronz din secolele III -IV (tezaurul de la Kiev 51, 1876), 
alteori, din monede romane de argint din secolele I-II, şi, printre ele, 
un medalion de aur de la lovian, cum este cazul cu tezaurul de la Boro
ciţi 52, din Volhinia, U.H.S.S. în sfîrşit, se mai cunosc tezaure formate 
exclm;iv din monede de aur. Un exemplu îl constituie descoperirea de 
la Brestov 5 3, din regiunea subcarpatică, din apropiere de Mukacevo, 
U.R.S.S. Şimi monedelor începe cu cîţiva aurei din secolul a.I. Ii-lea şi 
al Iii-lea, spre a continua cu solidi din secolul al IV-iea, inclusiv Valen
tinian I.  

'3 Szekely Zoltăn. FoliaArch, 5, 1945, p. 95 - 99 ; idem, A datok a Szekely(old nepvdn
dorldskordhoz, S!întu Gheorghe, 1 945, extras. 

u L. Ruzicka, Blătter hir Miinzfreunde, 4, 1923 (extras), p. 1 - 7. 
u A. A. Nudelman, Topogra(iia kladov i nahodok edinicini.h monel, Chişinău, 1976, 

p. 52 - 53, nr. 8, cu toa tă bibliografia anterioară. 
48 Ibidem, p. 55, nr. 13.  
„ Ibidem, p .  50,  4. 
48 Ibidem, p.  50, 5.  
48 Ibidem, p. 53-54, 9. 
•• Ibidem, p. 5 1 - 52, 7 cu bibliografia. 
n V. V. Kropotkln, R/adl rimskih rrionet na territorii SSSR, Moscova, 1961 , p. 59, 466. 
H Ibidem, p. 52, 317 .  
u Ibidem, p. 56, 398. 
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Revenind la teritoriul Daciei, observăm că moneda d e  argint a 
secolului al IV-iea nu apare numai sub formă de tezaure, ci şi sub formă 
de descoperiri izolate. Din rîndul acestora, care sînt destul de numeroase, 
ne vom rezuma să subliniem deocamdată o anumită categorie din ele. 
Este vorba de silicvele emise de Constantius al Ii-lea. Ele se găsesc 
răspîndite pe un vast teritoriu şi au o caracteristică comună : toate 
poartă pe revers legenda VOTIS-XXX- MVL TIS XXXX 54• Iată doar 
unele exemple cu asemenea descoperiri. Vom începe cu regiunea de la 
sud de Carpaţi, cu Muntenia : Drăcşani 55 ;  Roşiorii de Vede 58, jud.Teleor
man, Călugăreni 57, jud. Ilfov, Pietroasele58, jud. Buzău ; Rîmnicu Sărat se, 
acelaşi judeţ ; Vasilaţi 80, jud. Ilfov şi probabil Ileana 61, acelaşi judeţ. 

În Dacia transilvană, exact aceleaşi emisiuni, cu aceeaşi legendă, 
au fost reperate în destul de numeroase localităţi. Vom aminti unele, 
cu titlu de exemplu : Sfîntu Gheorghe 82, Cernatu 83, Cainic 114, com. 
Valea Crişului, Reci 65, toate din judeţul Covasna. Din judeţul Mureş 
amintim localitatea Criş 86, unde este semnalată o asemenea descoperire. 
Acelaşi nominal, cu aceeaşi legendă, a fost sesizat la Bratei 67, jud. Sibiu, 
precum şi în împrejurimile oraşului de pe Cibin 68, într-un tezaur desco
perit în anul 1785. Acest tezaur cuprindea pe lingă unele podoabe de 
aur semilunare şi acest tip de monedă de argint, despre care se notează 
că „erau noi, ca şi cum ar fi ieşit acum din monetărie".  Înspre vest, acest 
tip monetar poate fi urmărit pînă la Veţel-Micia 69, în jud. Hunedoara. 

La est de Carpaţi, acelaşi nominal poate fi urmărit fără greutate în 
numeroase descoperiri. Este prezent la Bicaz 70, poate într-un tezaur, la 
Izvoare 71, corn. Dumbrava Roşie, jud. Neamţ ; la Poeneşti 72 şi la Mun-

45, 1 .  

5 4  Ele sint d e  pus in legătură c u  reforma monetară a lui Constantius a l  I I-iea din anul 3 4 6 .  
5 5  B .  Mitrea, SCI\', 23. 1972. 1 ,  p. 1 43 - 1 '14. 
58 B. Mitrea, SCIV, 1 6, 1965. 4 ,  p. 6 1 6, 59 ; cf. acelaşi ,' Dacia, N.S.,  9.  1 965. p. 498. 59. 
57 B. Mitrea, SC IV, 18. 1967. 1 ,  p. 198 ; cf. idem. Dacia, N.S., 1 1 .  1967, p. 385, 

58 Gh. Diaconu, Castrul de la Pietroasa, ln Alexandru Odobescu, Opere. IV ( Te:aurul 
de la Pietroasa ), Bucureşti, 1976, p. 1 072, dar cu VOTA diferite. 

68 B. Mitrea, SCI\' , 1 9. 1968, 1, p. 179 şi fig. 1 /9. 
'° Informaţie verbală Done Şerbănescu,  de la Muzeul de istorie din Oltenita. Număru I 

exact de VOTA răminc să fie stabilit u lterior. 
81 C. Petolescu . Apulum, 10, 1972. p. 195, 17,  unde citează Repertoriul arheologic (Biblio-

teca Academiei ), p. 83. San vldi. Cf. şi C. Preda, SC IVA. 26. 1975, 4, p. 470. 
81 Szekely Zollăn , SCN. 1 .  1 957. p. 472. 
83 B. Mitrea, SCIV. 23, 1972, 1, p. 143 ; cf. acelaşi. Dacia, N.S. ,  1 6 .  1972 . .  p. 369 , 61.  
84 Szekely Zoltăn. SCN, 1 .  1957. p. 471 - 472. 
86 Szckely Zoltăn, SCN, 3. 1960, p. 557, Tot în jud. Covasna. la Crasna. Sila Buzăului, 

s-a descoperit in 1887 tezaurul cu 16 bare de aur, care este de pus ln legătură şi explicat cu 
acest complex. 

88 V. Lazăr, Marlsia, 5, 1974. p. 379 - 381 ; cf. şi Marisla, 6, 1975, p. 136. 
87 B. Mitrea, Inst. arh., Inv. 1 416 ; cf. şi C. Preda, op. cit., p. 460. Este vorba de trei 

slllcve : două de la Constantiu al I I-iea şi una de la Valens. 
88 K. Horedt, Contribuţii la istoria Transilvaniei sec. I V- XIII. Bucureşti, 1958, 

p. 37- 38, 40. Cele mai multe monede erau de la Constantius al I i-lea, unele cu legenda VO T I S 
XXX- M VL TIS XXXX. iar altele, cu VOTIS XXV- M VL TIS XXX. Şi se mai adaugă 
a mănuntul, extrem de preţios, că monedele slnt necirculate („ca şi cind ar fi ieşit acum din mone
tărie") .  

88 B. Mitrea, SCIV, 20, 1969, 1 ,  p. 168,  46 ; cf.  idem, Dacia, N.S. ,  13,  1969, p. 547, 46. 
70 Ion Ţigăra, SCN, 2. 1958, p. 468. 
71 R. Vulpe, Izvoare. Bucureşti, 1 957, p. 317 cu nota 1 şi fig. 332, 6 p. 316.  
11 c. Cihodaru, ArtArh, 1 3 - 1 4 ,  1947 - 1 938, p. 55 şi  fig. 57 - 58 de la p .  57 . 
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13 UN TEZAUR MONETAR RESTJTUiIT SOOIDAVEI 7a 

tenii de Jos 7 3, ambele în jud. Vaslui. Acestor localităţi probabil rămîne 
să i se adauge şi o alta, Bogdăneşti 74, din acelaşi judeţ. Şirul descoperi
rilor de acest fel se completează cu cea de la Leţcani 75, jud. Iaşi. 

Dar aflările singuratice de astfel de monede pot fi urmărite şi mai 
spre est. Ele sînt cunoscute şi în R.S.S. Moldovenească. Cu titlu de 
exemplu sînt de amintit descoperiri similare la Goreşti 78, precum şi 
la Cotu Morii 77• 

* 
Materialul monetar expus mai sus ridică numeroase şi spinoase 

probleme, atît de natură numismatică, cît şi de natură istorică, econo
mică şi politică, toate strîns legate de realităţile politice de la Dunărea 
de Jos, în secolul al IV-lea e.n. 

Din cadrul lor noi vom reţine pentru moment doar două, la care 
vom încerca să dăm un răspuns. Una din ele este în strînsă legătură cu 
categoria socială căreia urmează să-i atribuim această grupă monetară 
de metal preţios. Cea de a doua priveşte semnificaţia istorică pe care 
i-o acordăm. 

Înainte de a răspunde la problemele formulate mai sus, socotim 
necesar să reamintim că secolul al IV-lea e.n. cunoaşte mai multe grupe 
de asemenea monede. Unele din ele sînt constituite exclusiv din monede 
de bronz.  Ele sînt cunoscute atît sub formă de tezaure, cît şi sub formă 
de aflări singuratice. Sînt foarte numeroase şi ele au fost puse pe seama 
populaţiei loeale . Parţial şi local au fost strînse de către cercetători : 
E .  Chirilă şi N. Gudea, pentru Banat 78 şi de către O. Toropu 79, pentru 
Oltenia. O sinteză asupra. tuturor acestor descoperiri din Dacia traiană a 
prezentat la rîndul său D. Protase 80• Mai nou, C .  Preda priveşte şi abor
dează aceeaşi problemă, dar într-un cadru geografic mai vast, cel al 
Daciei din etapa autonomiei 81• 

Pe lingă grupele menţionate mai sus, mai sînt şi altele, care aşteaptă 
să fie discutate în viitor 82• 

73 B. Mitrea, SC I\', 24 , 1973, 1. p. 149 ; cf. idem, Dacia, N.S. ,  17, 197:1, p. 413, 70: 
" C. Preda, op. cil., p. 459. 
75 B. Mitrea, SCIV, 21,  1 970, 2, p. 342- 343, 65 ; cf. Idem, Dacia, N.S. ,  1 4 ,  1970, 

p. 478 - 479, 65. 
78 A. A. Nudehnan, Arheofogiceslde iss/edovaniia v Moldavii, 1972, Chişinău1 1 974, 

p. 206, 24.  
77 Ibidem, p. 206, 23. 
78 E.  Chirilă, :I\. Gudea, I.  Slratan, Drei Miinzhorte des 4. Jahrhunderts aus dem Banat, 

Lugoj. 1 974. 
79 O. Toropu. Romanitatea tir: ie . . .  , Craiova, 1 976, p. 93 şi urm. 
80 D. Protase, Problema continuită/ii ln Dacia . . .  , Bucureşti, 1966, p. 158 şi urm. 
n C. Preda , op. cit., p. 441 - 485. 
12 Jn clasificarea lor se va ţine seama pe de o parte de structura monetară : denari 

romani, uneori din etapa republicană, cu monede din secolul al I\'-lea, de argint sau de bronz : 
alteori de denari romani imperiali din secolele I- II, la care se adaugă slllcve din secolul al 
IV-iea. Alteori, denarii romani sint din secolele I- I l l  şi apar amestecaţi cu monede din 
secolul al IV-iea, de argint sau de bronz. O aten\ie specială merită să fie acordată obiectelor 
adiacente care apar alături de monede. Ele, prin structura lor, aruncă o nouă lumină asupra 
acestor tezaure. Unul din acestea a fost pomenit de noi mal sus. Am ln vedere tezaurul din împre
jurimile Sibiului (vezi mal sus nota 67), dar care este departe de a fi singurul. Lumini noi aduce 
ln această privinţă o lucrare a unui bun cunoscător al acestei epoci, Pierre Bastlen et Cathe
rlne Metzger, Le tresor de Beaurains (dit d'A rras) ,  Wetteren, 1977 ; in special p. 205 şi urm. 
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76 BUCUR MITRIEA 1 4  

În interpretarea tezaurelor de metal preţios (argint ) care formează 
grupa noastră de monede, pornim de la faptul că moneda curentă în 
interiorul imperiului şi în tranzacţiile dintre locuitori o forma moneda 
de bronz. Cea de metal preţios (argint şi aur), aşa cum am mai 
amintit, îşi avea o organizare aparte şi era îndreptată în primul rînd spre 
nevoile armatei : solde şi construcţii militare. Dar pentru a putea fi 
cheltuită moneda de argint, ea trebuia să fie schimbată în monedă de 
bronz, care forma instrumentul de schimb curent 83• 

În tezaurul de la Sucidava, format din circa 6 OOO silicve noi vedem 
un fond militar; o casierie a armatei romane, care urma să achite solda 
ofiţerilor şi a trupei din cetatea de la Sucidava. Faptul că o sumă relativ 
impozantă, de circa 11,5 kg argint, a fost descoperită tocmai în castrul 
roman de la Sucidava, recunoscut ca important centru militar din secolul 
al IV-iea 84, nu este deloc întîmplător. Din contră, este cît se poate de 
normaL 

Nu este deloc exclus ca şi celelalte tezaure de monede de argint, 
aflate în localităţile din apropierea limesului alutan să fie atribuite · şi 
explicate tot în legătură cu armata şi construcţiile militare romane 85• 

Dar mai rămîne o altă grupă de asemenea monede de metal preţios, 
care a ajuns pînă la noi sub formă de descoperiri izolate. Unele din ele 
au fost înşirate, cu titlu de exemplu, mai sus. Ele sînt mult mai numeroase88• 
Credem că ele trebuie să fie interpretate ca stipendia şi donativa pe care 
imperiul le plătea goţilor în calitate de foederati. 

Suprafaţa geografică pe care sînt întîlnite asemenea monede coincide 
pe deplin cu cea pe care s-a răspîndit cultura Cerneahov-Sîntana de Mureş
Spanţov. Mai mult. Aceste monede se întîlnesc, măcar pentru o parte, 
şi în cimitirele şi aşezările de tip Cerneahov-Sîntana de Mureş. 

în concluzie, tezaurele de monede de argint din secolul al !V-lea 
găsite la Sucidava şi pe limesul alutan sau în apropierea lui sînt de 
explicat ca soldă a trupei romane, iar exemplarele găsite fie în tezaure, 
dar mai ales sub formă de aflări izolate în aria culturii Cerneahov-Sîntana 
de Mureş - Spanţov, ca stipendia acordate populaţiilor gotice în calitate 
de federaţi 87•  

Alte probleme, cum este aceea a datei la care tezaurul a fost îngro
pat în pămînt, a cauzelor care au prezidat la ascunderea lui, precum şi 
a grupului din care face parte, comportînd o discuţie mai întinsă, urmează 
să fie tratată cu altă ocazie. 

11 Cf. mal sus, nota 34. 
81 Cf. D. Tudor, Oltenia romană 3, Bucureşti, 1 968, p.  432 şi urm. ; OR '· Bucureşti, 

1978, p. 423 urm. 
86 D. Tudor, OR '· p. 422. 
ae Parte din ele slnt pomenite ln lucrările deja citate ale Iul V.V. Kropotkln şi A. A .  

Nudelman. Lor li s e  adaugă cea a lui M .  Io. Bralcevskl, Rimska maneta na teritorii Ukraini, 
Kiev, 1959. 

87 E. Stein, Histoire du Bas-Empire, I ,  1959, p. 129, unde menţionează că după ce 
goţii au fost învinşi în 332, romanii „On conclut avec eux un foedus, en vertu duquel lls re
�urent des Romalns chaque annee des vivres el aussl de l'argent" ln schimbul servlcillor de a 
păzi linia Dunării. 
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UN TRESOR MONETAIRE RESTITuE A SUCIDAVA 

RE SUME 

En 1868, A. Missong publiait a Vienne un lot de 105 siliques, 
achetees a un marchand des regions danubiennes. Les monnaies ont ete 
emises par les empereurs romains qui se sont succede de Constance II 
a Gratien. En 1923, Leon Ruzicka notait dans une etude que ces monnaies 
pourraient provenir d'une decouverte faite en Roumanie. 

L'auteur reprend cette hypothese et, s'appuyant sur les informa
tions contemporaines de Cesar Bolliac, etablit qu'en 1866 on a decouvert 
a Celei (l'antique Sucidava) un tresor contenant environ 6000 monnaies 
en argent du 1ve siecle. Ce tresor a ete acquis en entier par le banquier 
Miron Vlasto, chez lequel il a ete examine par Bolliac. 400 exemplaires 
de la trouvaille sont entres en 1869 au Musee national des antiquites de 
Bucarest, aujourd'hui l'lnstitut d'archeologie ; 550 environ ont ete envo
yes a Paris pour etude ; en 1926, un lot de 31 siliques a ete achete aux 
successeuril de Miron Vlasto par le CNBA. 

ll y a tout lieu de croire que le lot parvenu a Vienne fait partie 
du tresor de Celei. Cela ressort de la date de la decouverte (1866), puis 
du metal, du nominal, des empereurs, des legendes du revers, enfin des 
ateliers d'emission, qui sont Ies memes pour Ies trois lots .  

Des tresors et des decouvertes isolees de telles monnaies sont attees
tes autant sur le limes danubien que dans Ies etablissements et les necro
poles de la culture Tcherniakhov - Sîntana de Mureş - Spanţov. Les 
tresors provenant du limes sont mis en liaison avec Ies soldes et Ies 
travaux militaires, ceux mis au jour a l'interieur des terres a.vec Ies 
stipendia et Ies donativa accordes aux Goths. 
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